







Московский метро. Станция «Аэропорт».

Фото М. Калинин.

# СОВЕТСКАЯ СТОЛИЦА

Советские люди гордятся Москвой. Это поистине сердце родины. Подъезжая к Москве, советский гражданин испытывает естественное волнение. Он нетерпеливо выглядывает из окна вагона, стараясь поскорее узнать очертания Москвы, услышать ее неутомимый шум, увидеть ее многолюдные площади и улицы, полные кипучей жизни. Он читал и слышал о тех переменах, какие произошли в Москве за последние годы. Он стремится воочию увидеть, как под напором всемирных усилий отступает, отходит в прошлое старая Москва, с ее Зарядьем, Кремлем, Белыми дворцами, с ее Зарядьем, Кремлем, Белыми дворцами, с ее Зарядьем, Кремлем, Белыми дворцами...

В свое древнее русло волжскую воду. На мелководной реке она превратилась в глубоководную красавицу, плавно несущую свои струи мимо старых Кремлевских стен. Вместо прежних мостов, соединявших центр города с Замоскворечьем, воздвигнуты новые, являющиеся украшением города. Рядом с ажурным и строгим в своем стиле новым Крымским мостом еще стоит старый мост. Он так же похож на своего прекрасного собрата, как деревянный проселок на современное гудронированное шоссе. Сравните их, и вы получите яркое представление о разнице между старой Москвой и Москвой советской!

На улице Горького—центральной московской магистрали—за стенами старых домов высятся новые прекрасные здания. Встаньте на углу Брюссельского переулка и посмотрите вниз, под гору, в направлении Охотного ряда. Вы увидите, как сквозь старое, привычное обличие улиц проступают очертания нового прекрасного проспекта, и вас охватит приятное волнение. Набережные Москва-реки, испокон веков отличавшиеся грязью и запущенностью, станут новыми центрами города. Многоэтажные здания будут глядеть в зеркало полноводной реки. Уже инженеры и техники измеряют участки, уже земля, расположенная по берегам Москва-реки, распределена, и скоро здесь начнется кипучее строительство.

Нет такого района Москвы, в котором не намечалось бы реконструкции. Посмотрите на карту города. Вы увидите, как по всем направлениям бегут красивые линии, означающие, что здесь лягут новые улицы или будут видоизменены, реконструированы старые. Во время кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР архитекторы и инженеры проводили экскурсии застройщиков по Москве. Они наглядно показывали, как будет преобразована Москва, они знакомили застройщиков с новой планировкой города, они демонстрировали перед ними проекты новых зданий. Эти экскурсии пользовались громадной популярностью. Люди возвращались домой вдовольные всем увиденным и слышанным. Они отчитывали и ясно описывали движение жизни, они глядели в лицо будущему, они восхищались великолепной перспективой, которая развертывается перед их глазами.

Советские люди прекрасно знают, что большевики не бросают слов на ветер, что они твердо и неуклонно выполняют свои обещания. В 1933 году было приступлено к строительству грандиозного сооружения—канала Москва—Волга, и через каких-нибудь 4 года канал стал реальностью: серо-голубые воды волжского моря переполнили древнюю московскую землю. В 1931 году была заложена первая метро-стационарная шахта, а через 4 года уже запущены под землей стремительные поезда; столица получила метро, по справедливости считающийся лучшим в мире.

Потому, когда архитекторы и инженеры знакомят москвичей с планами и проектами, все знают, что именно так и будет. Будет Москва еще более чудесным городом, несравненным ни с одним городом на свете! Заключенная в кольцо парков, окаймленная глубоководной рекой и каналами, Москва социалистическая широко раскинула свои просторные магистрали, свои шумные площади, свои прекрасные дома, в которых уютно и радостно будет жить советский человек.

Вот мы с вами, пробравшись сквозь бурные стремнины машин и людей, выходим на Садовую улицу. Давно ли здесь была пыльная, неухоженная булыжная мостовая, по которой с грохотом и гамом валялись полдюжины ломовиков? Давно ли дивные ряды трехэтажных домов и покосившихся заборов обрамляли эту улицу? Давно ли в самом центре Садовой бушевала Сухаревка, полная невылазной грязи и торгашеских страстей?

Сегодня кажется, что всегда существовал этот широкий проспект, по которому неотомкненно движутся потоки машин. Да самой Москва-реки легла его зеркальная гладь. Еще утешала часть прежних небольших провинциальных домов, но их уже теснят громадные новые здания. Скоро сожмется высокая, красивая дома и составят на всем гигантском протяжении Садовой улиц единый, величественный, строгий архитектурный ансамбль.

Новая, социалистическая Москва забегает вперед замечательные памятники московской старины. Невежественные поны замалдывали древнюю иконную собора Василия Блаженного бездарными «пронзвениями» бомбозов, а безбашенные большевики реставрировали собор, являющийся замечательным памятником русского зодчества. Наш народ свято чтит историю своей родины, но он имеет твердое намерение распространить навети с прежней грязью и безобразием, в избытке насажденными былыми «кочевниками жизни»—толстоухими купцами, заводчиками и фабрикантами, ту-порыми градоначальниками и градоправителями.

Три года идет работа по реконструкции Москвы. Сделано уже немало, но будет сделано еще больше. Москва-река, одетая в гранит, приняла

завоевание восточной Москвы, и в ее древнем русле теперь бегут мощные потоки воды. Москва-река, одетая в гранит, приняла

завоевание восточной Москвы, и в ее древнем русле теперь бегут мощные потоки воды. Москва-река, одетая в гранит, приняла

полосы дорог, вбегающие в город ровными, прямыми линиями, делают его на математически правильные квадраты и секторы. Москва стала стройнее, аккуратнее, богаче. Ее здания, улицы, парки оставляют приятное впечатление массивности и гармонии. Вместо узких улиц, по которым медленно двигались сотни пешеходов, видны большие потоки авто, троллейбусов. Среди густой зелени городских парков желтеют лиловые аллеи. Пестреют трибуны многочисленных стадионов.

Стройство города хорошо видна и ночью. Раньше летчики наблюдали густые световые пятна в центре и несколько туманных и беспорядочных пятен в окрестностях. Сейчас стройные и сильные световые линии магистралей разрезают город на несколько частей. И в центре светового поля выделяются звезды Кремля. Летчики видят их за полчаса до подхода к Москве. И каждый пилот знает, что под этими кремлевскими звездами живет Сталин, наш вождь и учитель. Ему мы обязаны и за новую Москву, которая проливает сегодня под крыльями наших самолетов.

Будущее Москвы так же прекрасно, как прекрасно будущее всей нашей родины! Н. КРУЖКОВ.

Расту, Москва! Как ты красива в синий летний вечер! Как мне найти сравнения и слова, Чтобы тебя в стихах увековечить? Ты вся — движенье, молодость и рост — Как в скалке, вырастает час от часу: Сегодня над рекой явился новый мост, А завтра под землей мы открываем трассу.

Встают ряды домов, снимаются леса, И кто в Москве хотя бы месяц не был, — Тот ахнет, увидав, какие чудеса Воздвигли люди под московским небом!

Растут театры, школы и кино, Как в дружном улье радостные соты, И в ясном небе за звеном звено Все новые взлетают самолеты.

Москва-река закована в гранит, Над Химкинским вокзалом реют чайки, На стадионах новых музыка звенит И вытесят флаги и мелькают майки.

Дороги новые по горам лягут, И город стал светлей, нарядней, шире... Ты будешь лучшим городом земли, — Москва моя, единственная в мире!

Тебе любовь несет советский весь народ, Тобой вся страна советская гордится, Цвети на радость нам, республика оцлов, Державы трудовой красавица-столица!

Расту, Москва, свидетель славных встреч, Чтоб звезд твоих огни еще сильнее блистали! Как не любить тебя и как нам не беречь, Великий город, где живет наш Сталин!

День столицы \* В Москве — столице Союза Советских Социалистических Республик — сейчас проживает около 3.900 тысяч человек. По сравнению с довоенным временем число москвичей возросло более чем вдвое. В 1913 году было в Москве только 1.665.800 жителей.

Каждый день 2.700 телефонов обслуживает жителям столицы 342 тысячи простых, заказных и иных писем. Москвичи получают в день 43 тысячи телеграмм и 3.550 посылок. Из Москвы отправляется 387 тысяч писем, 38 тысяч телеграмм и 13.800 посылок.

## МОСКВА С ВОЗДУХА

## НЕ УЗНАТЬ КРАСНОЙ ПРЕСНИ

## ДЛЯ СЧАСТЬЯ ТРУДЯЩИХСЯ

## РАСТИ, МОСКВА!

## НАШ МЕТРО

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ МОСКВА





